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От десетилетия в редица страни като Германия, Унгария, Чехия, Полша, 
Румъния, Русия и др. човешкият мирис като вид следа успешно се използва за 
разкриване и документиране на криминални престъпления. Тази наука, известна като 
одорология търпи непрекъснато развитие, усъвършенстват се методиките на 
изследванията, необходимите технически средства, свързани с изследванията, а така 
също и подготовката на служебни кучета в качеството им на биодетектори. В България 
началото на метода датира от средата на 60-те години като може да се каже, че своя 
връх одорологията бележи към средата и края на 80-те години, когато дори се 
извършваше и полицейска регистрация по мирис на извършителите на криминални 
престъпления, по подобие на дактилоскопната. Понастоящем, поради редица 
причини, у нас приложението й е със затихващи функции. В системата на МВР 
целенасочено се закриват одорологични лаборатории, съкращават се полицейски 
щатове за кинолози, орязват се бюджетни издръжки за храна за съответните обучени 
кучета. Допълнително от редица юристи се насажда пренебрежително отношение към 
одорологията, а и ВКС се раздира от противоречия в свои решения по наказателни 
дела, в които следите от човешки мирис са използвани за документиране на 
престъпления. Всичко това прави темата актуална и налага внасянето на 
допълнителна яснота за същността на одорологията. 

Криминалистичната одорология може да се определи като система от знания 
за миризмите и техните носители като вид следи, научно-обоснованите прийоми и 
техническите средства, препоръките по откриването, анализа, изземването и 
съхраняването на тези следи, с цел последващото им използване в наказателното 
съдопроизводство.  

Понякога на местопроизшествието престъпникът може да е заличил старателно 
всички свои следи от ръце, от крака, биологичен материал, или пък просто 
разследващият екип не е успял да ги открие. Но извършителят все пак е контактувал 
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с определени предмети, повърхности, с прегради, с жертвата. И от него /колкото и той 
да не желае/ поне мирис винаги остава на местопроизшествието... 

Като цяло криминалистичната одорология се занимава с изследването на 
човешката миризма. А конкретните й обекти са: вещи, предмети и места, с които 
извършителят на престъпление е имал контакт, както и иззетия сравнителен 
материал от заподозрения /проверявания/.  

ОБРАЗУВАНЕ И СЪЩНОСТ НА ЧОВЕШКАТА МИРИЗМА 
Мирисовата следа представлява микроколичество газообразни мирисови 

вещества, характеризиращи индивидуалните особености на организма на даден 
човек. Този вид следи криминалистите наричат още и „химическия подпис“ на човека. 
Образуват се върху предмети в резултат на взаимодействието им с индивида или от 
преобладаващата му миризма върху други вещи. До преди десетилетия тези следи 
от човек не са се отнасяли към предмета на съдебните разследвания, тъй като не са 
съществували методики за тяхното събиране, съхранение и изследвания. 
Понастоящем има основания да им се обръща внимание в тази насока, тъй като 
съществуват средства и прийоми за тяхното събиране, съхранение с цел получаване 
на доказателствена информация. 

Известно е, че клетките от които се състоят тъканите на живия организъм, след 
като изпълнят своето предназначение отмират. Една част от компонентите на 
разпадащите се клетки се превръща в питателна среда, а друга сравнително голяма 
част, съвместно с преработените продукти изпълнява ролята на т.нар. шлака. Те се 
извеждат /изхвърлят/ от организма по различни начини: филтрират се като потно-
пикочна киселина и се отделят от потомастните жлези. Именно в подкожните 
потомастни торбички чрез кръвта /която в случая има транспортна функция/ се 
доставя част от преработените от организма разпаднали се или отмрели клетки и 
продукти от обмяната на веществата, които чрез порите се изхвърлят навън. Този 
изхвърлящ се навън шлак съдържа основните компоненти на индивидуалния мирис, 
наричан още и летящи /газообразни/ метаболити. Десетки химически съединения 
отделящи се от човека се явяват продукти от неговата жизнена дейност. Тези 
съединения се образуват в организма в процеса на обмена на вещества и се отделят 
в обкръжаващата действителност чрез издишването на въздух, отделянето на урина 
и на пото-мастни секрети от съответните жлези. Индивидуалността и генетическата 
обусловеност на метаболите се обяснява с това, че образуващите ги компоненти, 
както и всички органи на човека са сформирани на основата на единна молекула на 
ДНК. 

Учените са установили, че основното мирисово вещество се съдържа в кръвта, 
космената обвивка на тялото, в ноктите, в епителните клетки и други човешки тъкани, 
а също в слюнката, потомастните и други, отделени от органите секрети. Към 
основния мирис се смесват мириси и от други вещества – преработени хранителни 
продукти, използвани лекарствени средства и др. Като краен резултат се образува 
комплексен мирис, към който в резултат на взаимосмесването се присъединява и 
фонов такъв – от дрехи, носени предмети по тялото и в джобовете, от битови и 
производствени помещения, професионални /медицински препарати – от 
фармацевти и лекари, бензин – у шофьори и пр./. Изследванията са показали, че 
индивидуалният фактор в мириса се състои основно в мастната киселина на 
човешката пот. На основание на това е направен и извод, че индивидуалния мирис на 
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човека се явява генетически обусловен признак на специфичните вещества, 
съдържащи се в потта, кръвта и в други човешки органи, които се възприемат от 
биодетектор /куче/ като неповторима особеност на конкретния субект. 

Следите-източници от човешки мирис може да се класифицират като отделени 
от тялото на човека твърди и мастни образования /парченца епителна тъкан, косми, 
кръв, потомастно вещество, сперма, слюнка и др./ и като предмети, намирали се в 
постоянен контакт с тялото на човека: дрехи, обувки, очила, ключове, столове, 
клечки за кибрит, запалка, носни кърпи, диадеми за коса, купии за помади и кремове, 
писалки, портфейл, дамска чанта, гребен и четка за коса, чадър, оръжие, инструменти 
и др.  

Върху вещи и предмети, зарити в земята или в снега например мирисовите 
следи могат да се съхранят до няколко месеца. Тези следи добре се съхраняват на 
студено, на сянка, в закрити помещения, върху порести и груби повърхности. 
Съхранението е нетрайно, ако следите се намират на ветровити места, върху нагрети 
или гладки предмети. Мирисовите следи оставени от човека винаги се смесват и т.нар. 
фонови миризми – от почва, растения, насекоми, от други лица и пр. Правени са 
експерименти и с хора страдащи от различни заболявания и употребяващи в тази 
връзка дълго време лекарства. В нито един от случаите не е установено отклонение 
в сигналната реакция на кучето-диферинциатор на мириса по отношение на един и 
същи човек. Многочислените експерименти доказват, че фоновите миризми, а също и 
мирисите на различни лица не се смесват до степен на образувае на нов вид подобна 
следа. 

Известно е, че еднояйчните близнаци имат изключително близка генетическа 
структура и в този смисъл се допуска, че и миризмата им в голяма степен може да е 
еднаква. През 2000 г. полски кинолози и научни работници са направили изследвания 
на мирисов материал от еднояйчни близнаци. При всички експерименти 
одорологичните кучета са идентифицирали мириса на всеки един от близнаците, 
макар че дори и ДНК анализът понякога не е в състояние да ги различи. Други 
експерименти, проведени от английския учен Калмусом показват, че индивидуалната 
миризма на човека не зависи нито от храната, която той консумира, нито от дрехите, 
които носи. Мирисовите следи запазват своята индивидуалност независимо и от 
температурата на тялото и околната среда, от интензивността на движенията, от 
начина на живот, физиологични изменения на организма и др. Установено е също 
така, че мирисът на различни лица не се смесва и в този смисъл не образува нов вид 
мирисова следа. Всичко това налага извода че вещи съдържащи човешки мирис, 
могат да допринесат за разкриване на сложни престъпления, извършени в повечето 
случаи без свидетели. 

РАБОТА НА МЕСТОПРОИЗШЕСТВИЕТО С ОДОРОЛОГИЧНИ СЛЕДИ 
При пребиваването си на местопроизшествието /МП/ разследващият екип 

следва да се съобразява и с обстоятелството, че оръдията на престъплението, 
следите от ръце, крака и др. са носители на одорологична информация, която бързо 
се изменя и разсейва в пространството. Затова е необходимо /по преценка на 
разследващият полицай или следовател/ преди всичко да се организира работата на 
киногола със служебното куче, свързана с използването на мирисовите следи за 
разкриването /или документирането/ на престъплението. Обикновено на МП 
разследващият екип пристига без кинолог. В редица случаи необходимостта от 
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използване на служебно куче възниква в хода на огледа на МП, след откриване на 
места и предмети - потенциални източници на мирис. В такива случаи е необходимо 
до пристигането на специалиста да се обезпечи съхраняването на тези повърхности. 
Предметите, оставени от престъпника /ако са на открито/ трябва да се покрият с 
подходящи парчета картон /за да се предотврати движението на въздуха/ или 
внимателно да се приберат в стерилни полиетиленови пликове или в стъклени 
съдове.  

При благоприятни условия дрехите и угарките могат да съхранят мириса на 
човека няколко месеца, предметите влезли в контакт с тялото на човека не по-малко 
от 30 минути – до 60 часа, следите от крак – от 10 до 20 часа. Човек е адаптиран към 
собствения си мирис и не го усеща. В този смисъл /извършителят/ не си и прави 
особено труда за умишленото му заличаване.  

В затворени помещения, представляващи МП, от повърхността на метални, 
пластмасови, дървени, текстилни предмети, дюшеме, паркет, мозайка и др. подови 
покрития могат да се запазят /съответно изземат/ мирисови следи до 63 ч. от 
оставянето им. Възможността за идентифициране на тези следи намалява с тяхната 
давност.  

На открито, одорологични следи върху дървени и металически предмети, 
стъпки и др., могат да се изземат не по-късно от 24 ч. след оставянето им. При липса 
на вятър и при по-ниска температура този период може и да бъде по-дълъг. 
Одорологични следи могат да бъдат иззети и от дървени и метални предмети, 
престояли в спокойна или бавно течаща вода не повече от 24 ч. Изземването на 
подобни следи се предшества от подсушаването на предмета чрез поставянето им 
върху чисти повърхности на неветровито място, като се внимава върху тях да не 
попаднат други паразитни миризми. Това подсушаване се отнася и до предмети 
лежали в сняг. Подсушаването обаче не трябва да се прави под въздействието на 
слънчеви лъчи.  

За гарантирано и качествено изземване на одорологични следи, МП трябва да 
е било запазено и да се охранява в процеса на огледа. Пръв на него следва да 
навлезе одорологът, а другите участници да стоят достатъчно далеч от местата, 
откъдето ще се изземват подобни следи. Преди започване на огледа на МП, 
специалистът обикновено си съставя логически план за мисловно възпроизвеждане 
на хода на извършеното престъпление. Само така, с максимална вероятност той може 
да определи местата и предметите, до които извършителят е имал контакт и да 
насочи вниманието си към изземване на мирисови следи. На МП може да има и 
всевъзможни други видове следи, но първо следва внимателно да се изземат 
одорологичните, като се прави всичко възможно да не се унищожат и останалите. 
Преди процедурата по изземването на мирисовите следи с помощта на стерилни 
памучни парчета плат /сорбенти/ и алуминиево фолио е редно да се направят 
фотоснимки на местата и предметите, от които ще се изземат одорологични следи. 
Подобни снимки е добре да се направят и след слагането на сорбентите върху 
съответните места. При наличие на фонови миризми от парфюми, дезодоранти и др. 
изземването на одорологични следи е също възможно. Последващата 
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идентификационна дейност /в лабораторни условия/ обаче следва да се извърши от 
много добре обучени кучета за работа чрез одорологичния метод.  

Следи от мирис могат да се изземат и от различни части на тялото на 
пострадалото лице /с които извършителят е имал контакт/. Такива могат да се 
консервират и от различни места в автомобил, при това в условията на 
съществуващия мирисов фон от гориво-смазочни вещества. Освен от одоролог, 
следи от мирис могат да се изземат и от водач на служебно куче /кинолог/, от експерт, 
от специалист-технически помощник.  

ПРОЦЕДУРА ПО ИЗЗЕМВАНЕ НА ОДОРОЛОГИЧНИ СЛЕДИ И НА 
СРАВНИТЕЛНИ МИРИСОВИ МАТЕРИАЛИ 
Изземването на одорологични следи и на сравнителни образци се осъществява 

чрез стерилни памучни сорбенти. Ако на МП има вещ, ползвана от извършителя, в 
случай че е с малки размери и се побира в буркан, тя се слага в него за да се 
дообработи в лабораторни условия. Обикновено върху нея, един до друг се слагат и 
няколко сорбента, така че да покрият площта й. В случай, че вещта, използвана от 
извършителя е с размери по-големи от буркана, тя може да се сложи в полиетиленов 
стерилен плик, който се затваря с тиксо в горната си част. Ако предметите на МП са 
доста по-големи, те се обработват на място. За целта по преценка на специалиста 
върху пода, мебели, предмети се полагат памучни сорбенти с необходимите размери. 
Върху тях се слага парче /алуминиево готварско/ фолио с по-големи размери, което 
се притиска с помощта на буркан, в който впоследствие ще се консервира сорбента. 
/Фолиото предпазва навлизането на странични миризми върху стериалния сорбент/. 
На МП, при които е видно с кои предмети или места е контактувал извършителят, 
сорбентът се поставя върху тях. Времето необходимо за контакт между сорбента и 
повърхността с мирисовата следа следва да е не по-малко от 30 мин. От дрехи, 
обувки и лични вещи на извършителя времето за изземване може да се съкрати до 15 
мин. 

След изтичане на съответното време, сорбентът се отстранява от мястото на 
изземване с помощта на стерилни пинцети и се слага в предварително подготвения 
буркан. След затварянето му върху него се слага етикет с обозначения за ден, година, 
адрес, място, вид на престъплението, /метеорологично/ време, час, предмет от който 
е иззета следата, условия на изземване на следата, наличие на уловими от 
специалиста странични и фонови миризми /парфюм, бензин, цигари и др./ и имената 
на експерта. За да има процесуална стойност одорологичната следа, обстоятелството 
на нейното изземване се отразява от разследващия и в протокола за оглед на МП.  

Изземването на сравнителни образци от проверяваните /заподозрени/ и 
подопитните лица* не трябва да се извършва от служителя, иззел одорологични следи 
от МП, а от друг експерт /за да се избегне евентуална последваща грешка, ако са се 
получили смесвания на миризми/. Следва да се спазват всички изисквания за 
стерилност и последователност, относими при изземването на мирисови следи. 
Проверяваният и подопитните лица трябва да си измият ръцете с течаща вода без 
миещи препарати, след което ги подсушават с кърпа за еднократна употреба или 
изчакват тяхното изсъхване. След това им се дава стерилно запечатан плик с памучни 
сорбенти /подобни на тези за работа на МП/, който разпечатват собственоръчно. 
После поставят сорбентите под дрехите на голо, в областта на поясната част. В някои 
случаи стерилните парчета плат могат да се държат и в ръце, но без да бъдат 
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докосвани до други лица или предмети. След 20 мин. на лицето се дава стерилен 
буркан, в който то саморъчно поставя един по един сорбентите и затваря капачката 
му. Върху буркана се слага етикет с установъчните данни на човека, а фактът на 
изземването се отбелязва в специален служебен дневник.   

КУЧЕТО КАТО БИОДЕТЕКТОР 
Благодарение на уникалното си обоняние, кучето получава чрез носа си 75 % 

от необходимата му информация за обкръжаващата среда. То притежава около 
220 000 000 обонятелни рецептора /при човека те са около 10 000 000/. При човека 
общата площ на обонятелните клетки съставляват около 4 куб. см., докато например 
у немската овчарка тези клетки имат площ от 150 куб. см. Кучешкото обоняние 
превъзхожда човешкото с около 800 000 пъти. То е в състояние да отличи повече от 
2500 различни миризми, а до този момент не е създаден съвършен технически прибор 
за одорологични изследвания.  

Механизмът на «сравнението» на мириса, извършвано от обонянието на 
кучетата засега си остава загатка. Въпреки това служебното куче успешно се използва 
и за издирване на предмети, принадлежащи на престъпника, на пострадалия /напр. 
огнестрелно оръжие и отстреляни гилзи, хладно оръжие/. Особено ефективно е това 
издирване на МП, които са в открити местности – горски масиви, поляни, храсти и др.  

Понастоящем служебните полицейски кучета се използват за противодействие 
на престъпността в две основни направления:Първо направление – при огледи на 
МП за откриване на следи от престъпника и неговото директно проследяване, за 
претърсване на помещения, за откриване на наркотици, взривни вещества, акцизни 
стоки /цигари/, за задържане и конвоиране на опасни престъпници, при патрулно-
постова дейност, при полицейски мероприятия, свързани с рискови за служителите 
ситуации /обследване на МП с взривни устройства/, организирането на засади. В този 
случай се изпълняват и следните задачи: 

 - директно издирване на човека по неговите мирисови следи /издирване на 
престъпник, напуснал местопроизшествието/ или безследно изчезнало лице по 
следите му от крака; 
- издирване на предмети-носители на мирисова информация по мириса на 
източника /издирване на отстреляни гилзи по мириса на барутния нагар от 
цевта на пистолета, намиращ се до трупа; издирване на загубени вещи по 
техния мирис/. Използването на кучето за откриването им като правило следва 
да се осъществи в края на огледа, след фиксирането от страна на следователя 
на всички останали намерени до този момент доказателства. 
Второ направление – кучето се използва като биодетектор – за анализ на 

одорологически следи в лабораторни условия или т.нар. извършване на избор на 
предмет /или на лице/ – при наличие на даден образец от мирис /напр. законсервиран 
мирис от МП/.  

ОДОРОЛОГИЧНИТЕ ЛАБОРАТОРИИ 
Основните задачи на този вид лаборатории се свеждат до създаване и 

поддържане на одорологотеки, в които се съхраняват: консервирани мирисови следи, 
иззети от различни МП /съхраняват се до разкриването на престъплението, до 
прекратяването на разследването или при изтичане на давността на престъплението/. 
Следите, съхранявани в стерилни буркани се подреждат по региони, години, вид на 
престъплението. Установено е че оптималният срок на съхраняване на мирисовите 
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следи в буркани, с оглед на тяхната годност за идентификационно изследване в 
лабораториите е около 7 год.  

ОДОРОЛОГИЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ В ЛАБОРАТОРНИ УСЛОВИЯ 
Изследването на свежи или законсервирани мирисови следи позволява да се 

установят: участниците в престъплението; индивидуалният мирис на едно и също 
лице в следи иззети от различни местопроизшествия; на кого принадлежат /от кого са 
използвани/ различни предмети на местопроизшествието или от други места; чия е 
принадлежността на предмети, иззети от престъпника /напр. дали са били на 
жертвата/; произходът на мирисовата следа от конкретни лица при комплексни 
изследвания на веществени доказателства и биологични следи /при изследване на 
кръв, косми, пот, дрехи, предмети, обувки и др./. 

При извършването на лабораторно сравнително идентификационно 
изследване се работи със специално обучени за лабораторна работа кучета, които не 
следва да се използват за други видове полицейски дейности. При одорологичните 
изследвания е необходимо да се спазват изискванията за обективност и коректност. 
Този вид изследване няма за цел да потвърждава, да подлага на съмнение или да 
опровергава резултатите от другите криминалистични изследвания по конкретния 
случай. Специално обучените лабораторни кучета могат да бъдат използвани 
ефективно и рационално, когато: има в наличност иззети от МП предмети, с които 
извършителят несъмнено е контактувал или пък негови секрети; налице са няколко 
заподозрени в извършването на престъплението, които оспорват съпричастността си 
в него или контакта си с конкретно веществено доказателство; по намерените следи, 
чрез други криминалистически изследвания не може по категоричен начин да се 
потвърди или отхвърли съпричастността на дадено лице; когато е необходимо 
сравняване на мирисови следи иззети от различни МП, с цел установяване 
съпричастността на едно и също лице /а/ към извършването им. 

Сравнителните изследвания се извършват в специално оборудвани и стерилни 
помещения към лабораториите в полицейските структури, след изготвянето на 
постановление от страна на разследващия полицай /или следовател/. Изследването 
се извършва на два етапа, в два различни дни. През първият ден се извършва 
предварителният тест, а през втория – основният сравнителен тест.  

Предварителният тест има за цел да провери обективността и надеждността 
на работата на кучетата и годността на иззетия сравнителен мирисов материал от 
подопитните лица и от проверявания /заподозрения/. Подреждането на техните проби 
също се извършва на принципа на случайността, като поредността им се отбелязва в 
протокол. Преди извършването на предварителния текст кучето и водачът му следва 
да се намират извън лабораторното помещение и извън обсега на чуване и виждане. 
Одорологът не трябва знае в коя от номерираните в редицата стойки се намира 
съответната одорологична следа или сравнителен материал.  

След подреждането от друг служител на бурканите в редица /те може да бъдат 
разположени в кръг или под ъгъл, в зависимост от условията на помещението, което 
трябва да е стерилно и присъстващите на експериментите да наблюдават отвън/, 
водачът въвежда кучето в работния коридор и му подава команда да седне пред 
стартовата позиция. Кинологът подава на кучето мирис /от буркан в период от 5 до 20 
сек./ от едно от подопитните лица, чийто сравнителен материал се намира и в 
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редицата. Тестът се смята за положителен, ако след пускането му, кучето 
идентифицира обекта /съответната миризма в редицата/.   

При провеждането на основния тест бурканите с одорологичните следи или 
сравнителните образци се подреждат в специални стойки, на принципа на 
случайността /за целта, съобразно методиката може да се използва и зарче/ или по 
желание на присъстващите служебни лица или заинтересовани страни. 

В зависимост от задачата на изследването, на старта кинологът подава на 
кучето /за запознаване/ мирисовата следа от МП или сравнителният мирисов 
материал, подлежащ на идентифициране. Това става чрез интензивно обдушване на 
пробата, също в период от 5 до 20 сек. Целта е кучето да „запомни“ и поеме 
подадената му миризма като изходна следа. След като му се подаде команда водачът 
остава на стартовата позиция, за да не му повлияе на избора. Кучето се пуска за 
обдушването без повода си. В случай, че кучето установи идентичност между поетата 
на старта следа с тази в някой от бурканите в редицата, то демонстрира това пред 
него чрез сядане, лягане, лаене, драскане или опит за захапване. Водачът отбелязва 
в протокола номера на буркана, извиква при себе си кучето и отново го извежда извън 
лабораторното помещение.  

Тестването продължава с преместването на проверяваната мирисова следа в 
друга част на редицата и така това се повтаря от 3 до 5 пъти. Междувременно се 
прави и т.нар. нулев тест, когато следата въобще не се залага в редицата. В този 
случай кучето не следва да „посочи“ никой от бурканите. Резултатите от всяко пускане 
на кучето за обдушване на пробите се описват в протокола.  

Според Методиката за откриване, изземване и изследване на одорологически 
следи в тестовете трябва да участват най-малко 3 кучета.  

Съобразно задачата на сравнителното изследване, при провеждането на 
основния тест вариантите са няколко:  

Вариант 1: На старта на кучето се подава да поеме мирис от заподозряното 
лице, а в редицата с буркани са подредени мирисови проби от различни 
местопроизшествия, в това число и от това на разследваното престъпление. Тези 
престъпления следва да са близки по давност, вид и начин на извършване. 

Вариант 2: На старта на кучето се подава да поеме мирис от предмет от 
местопроизшествието, а в редицата буркани са подредени мирисови сравнителни 
образци от проверявания /заподозрения/ и от подопитните лица. 

Вариант 3: На старта се подава на кучето да поеме мирис от предмет от 
местопроизшествието, а в редицата са подредени буркани мирисови следи от други 
близки и сходни по вид престъпления. Целта е да се установи дали едно и също лице 
не е било съпричастно към извършването им, т.е. дали има някаква връзка между тях.  

Идентификацията на сравняваните обекти се приема за установена само 
тогава, когато три кучета, независимо едно от друго са показали един и същ 
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резултат. При провеждането на основния тест кучетата трябва да са идентифицирали 
едно и също лице.  

В случай че са налице няколко одорологични следи или веществени 
доказателства и трябва да се установи връзката им с някое от заподозрените лица  
/свидетели/, за всяка от тези следи се провежда отделен предварителен и основен 
тест. Но дори и при основния тест не се стигне до положителна идентификация между  
стартовата миризма с тази на проверявания /заподозрения/, не следва да се прави 
принципен извод за отпадане на подозрението от лицето. 

След приключване на тестването се изготвят съответните протоколи за 
предварителен и за основен тест, както и такъв за сравнителното одорологично 
изследване. Препоръчително е процесите на предварителния и основния тест да 
бъдат фиксирани освен в протокол, но и онагледени чрез видеозапис. По този начин 
на по-късен етап съдът също ще има възможност визуално да възприеме етапите на 
тестването. 

Основният научно-теоретичен и юридически спор обаче се явява в 
процесуалния аспект – участието на биодетектора /кучето/, чието поведение не 
винаги може да бъде интерпретирано еднозначно. Липсва общопризната теория за 
идентификация на човек чрез мириса, както и възможности инструментално да се 
проверят резултатите от одорологическия избор на кучето. Тези резултати 
понастоящем се «утвърждават» единствено чрез многократно повтаряне 
/извършване/ на тестове с използването на «екип» от одорологични кучета.  

По принцип одорологичната експертиза е напълно допустима, например при 
дегустация на хранителни продукти, напитки /вино, парфюмни изделия/ и 
заключенията на такива специалисти /хора-дегустатори/ могат да се използват в 
качеството на съдебни доказателства. На този етап обаче човекът не е в състояние 
да участва непосредствено в мирисова идентификацията на себеподобните и това 
решава на дадено ниво спора в полза на противниците на криминалистичната 
одорологична експертиза. Те твърдят, че процедурата и методиката за установяване 
на източника на миризмата не може да се приеме за експертна, а следва да се 
разглежда като оперативно мероприятие, чиито резултати в наказателно-правен 
смисъл не следва да имат доказателствено значение. Практиката обаче изобилства 
от случаи, когато резултатите от работата на служебни кучета са давали неоспорими 
резултати и са използвани в качеството на източници на доказателства. В този смисъл 
принципно одорологичните изследвания не трябва да се игнорират в процеса на 
разследването. При разглеждането им в съдебни заседания, кинолозите трябва да са 
в състояние да докажат, че мирисовите следи са правилно /процесуално/ иззети от 
МП, че са надеждно /стерилно/ съхранени в лабораторни условия, както и че при 
последващото им изследване са използвали коректно методиката за одорологичната 
идентификация. 

ЗА ДОКАЗАТЕЛСТВЕНАТА СТОЙНОСТ НА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ 
ОДОРОЛОГИЧНИТЕ ИЗСЛЕДВАНИЯ У НАС 

Практиката на ВКС не е последователна, нещо повече - тя е противоречива по 
въпроса за доказателствената стойност на резултатите от изследванията, както и 
дали одорологичната експертиза съставлява действително експертно изследване.  

В решение на ВКС /цитирано впоследствие и от други съдебни инстанции/ е 
посочено, че „по своята правна природа, одорологическото изследване на мирисови 
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следи, не принадлежи към системата от посочените в чл.136, ал.1 от НПК видове 
способи на доказване и не представлява годно доказателствено средство в процеса 
по смисъла на чл.114 – чл.127 от НПК. Това изследване не може да бъде сигурен 
източник на доказателства, като същото не способства за попълване на 
наказателното дело с достоверни фактически данни за изясняване на  

обстоятелствата, включени в предмета на доказване по чл.102 от НПК. 
Изследването има своето значение в сферата на криминалистиката, като чрез него е 
допустимо, да се изграждат различни версии за инкриминираното престъпление и 
неговото авторство, подлежащи на надлежно установяване по предвидения в 
процесуалния кодекс ред и начин, и да послужат за насочване на разследването в 
досъдебната фаза на наказателното производство…“ 

В друго решение се посочва, че „Доколкото развитието на съвременната наука 
позволява, хабилитиран в областта на криминалистиката специалист може да 
изпълни задача по идентификация на миризма чрез използване на куче, ако е в 
състояние да даде пълен, ясен и обоснован отговор на въпросите: а) дали миризмата 
на човешкото тяло е строго индивидуална за всяка отделната личност и какъв е 
възможния процент на повторение от гледна точка на научната статистика; б) какъв е 
механизмът на оставяне на следи от мирис при допир до предмет, за колко време се 
запазват, какъв е надеждният способ за тяхното изземване и съхранение; в) какви 
биологически качества дават възможност на кучето да реагира на миризми с оглед на 
установяване на съвпадение между тях и каква е статистическата възможност за 
неточност; г) има ли значение дали миризмата е иззета от предмет, който е бил в 
контакт с повече лица"…  

Тук следва да се отбележи, че по принцип хабилитираните вещи лица в 
областта на криминалистичните експертизи у нас са единици, но въпреки това в 
страната непрекъснато се изготвят стотици експертни изследвания от десетки 
нехабилитирани специалисти. В областта на одорологията пък въобще няма 
хабилитирани, да не говорим че тези изследвания /тестове/ се извършват 
преобладаващо от младши експерти /т.е. от специалисти със средно образование/, 
тъй като щатните длъжности в МВР за този вид дейност са такива. От друга страна 
Наредба № 2 от 29.06..2015 г. за вписването, квалификацията и възнагражденията на 
вещите лица не са конкретизирани изисквания към вещите лица по отношение на 
образователния им ценз.В трети вид решения на ВКС се отхвърля изцяло и 
категорично доказателственото значение на одорологическата експертиза. В 
четвърти вид становища пък заключението на одорологическата експертиза е прието 
за годен способ за събиране и проверка на доказателства, поставен в основата на 
осъдителна присъда. Застъпват се и становища, според които авторството на 
деянието не може да се приеме за категорично установено само въз основа на 
одорологична експертиза, без да има други доказателства.Интерес представлява и 
друг подход на ВКС при преценка на някои от заключенията на този вид експертизи - 
когато резултатът от тях е отрицателен, то той се включва в доказателствената 
съвкупност за обосноваване на извод за недоказаност на обвинението. Любопитен е 
и фактът, че понякога специалистите участвали в лабораторните действия по 
идентифициране на мирисовите следи не се възприемат от съдебните състави като 
вещи лица в наказателното производство, а се изслушват единствено в качеството 
им на свидетели. Според тези магистрати „идентификацията на човешката миризма 
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чрез специално обучените кучета не отговаря на изискванията на експертиза в 
наказателния процес и не представлява експертна дейност“. В смисъл, че липсва 
конкретно проучване на експерт със специални знания, а се използва обонянието на 
кучето и се констатира неговата реакция чрез лаене, сядане или лягане.  
По всичко личи, че е наложително да се вземе единно становище за мястото и 
доказателствената стойност на човешката миризма при разследването на 
престъпленията. А докато това се случи ние ще застъпваме мнението, че резултатите 
от одорологичната експертиза могат да бъдат оценени като косвена улика, чиято 
доказателствена стойност подлежи на преценка в обща съвкупност с всички други 
събрани годни доказателства и доказателствени средства, при условие, че са спазени 
процесуалните изисквания при изземването на мирисовите следи от МП; когато са 
спазени процесуалните изисквания при изземването на сравнителни мирисовите 
следи от проверяваното /заподозряното/ лице и подопитните лица; когато са спазени 
стриктно процедурите при лабораторното изследване съобразно Методика за 
откриване, изземване и изследване на одорологически следи, и когато съобразно нея 
в изследването са използвани минимум 3 лабораторни кучета. 

 Подопитни лица* - това са хора, които нямат отношение към разследваното 
престъпление, но техният мирис заедно с този на проверяваното лице се използва за 
целите на предварителния и основния идентификационни тестове.  
 

Използвана и консултирана литература и източници:  

Методика за откриване, изземване и изследване на одорологически следи – 
НИКК-МВР., С. 1998 г. 

Правила за подготовка и възлагане на експертизи по веществени доказателства 
и доказателствени средства в лабораториите на Центъра за експертни 
криминалистични изследвания и изпитвания при Научноизследователския 
институт по криминалистика и криминология на МВР 
 
Наредба № 2 от 29.06..2015 г. за вписването, квалификацията и 
възнагражденията на вещите лица 

Наказателно-процесуален кодекс с изм. и доп., бр. 74 от 26.09.2015 г.в буркан 

Решения на ВКС:  

№ 590 от 11.11.2003 г. по н. д. № 507/2003 г., I н. о.; 

№ 367/21.10.2009 г. по н. д. № 342/2009 г. І н.о. 

№ 277/04.06.2013 г. по н. д. № 802/2013 г. на І н.о.; 

№ 573/30.03.2009 г. по н.д. № 458/2008 година на ІІ н.о;  

№ 44/06.02.2009 г. по н. д. № 637/2008 г. на ІІ н.о.; 

№ 216/10.07.2009 г. по н. д. № 175/2009 г. на ІІ н.о.; 

№ 17/28.02.2011 г. по н. д. № 64/2010 година на ІІ н.о.; 

№ 145/04.06.2012 г. по н. д. № 255/2012 г. на ІІ н.о.; 

№ 157/30.03.2012 г. по н. д. № 305/2013 г. на ІІ н.о.; 
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№ 92/2004 г. по н. д. №955/2003г. на III н.о.; 

№ 143/13.04.2009 г. по н. д. 101/2009 г. на ІІІ н.о.;  

№ 555/13.01.2010 г. по н.д. № 605/2009 година на ІІІ н.о.; 

№ 102/29.06.2010 г. по н. д. № 574/2009 г. на ІІІ н.о.; 

№ 59/7.03.2012 г., по н. д. № 3074/2011 г. на III н. о.; 

№ 131/23.03.2012 г. по н. д. № 1871/2011 г. на ІІІ н.о. 

Други: 

18 броя протоколи за одорологични експертизи /от Русе, София, Варна и Враца/; 

3 броя учебни филми за одорологията / продукции от Полша, Русия и Румъния/.  

http://epicenter.bg/article/Burkani-pazyat-prestapni-uhaniya/80091/3/0рестъпление 

Наредба № 2 от 29.06..2015 г. за вписването, квалификацията и 
възнагражденията на вещите лица 
Наказателно-процесуален кодекс с изм. и доп., бр. 74 от 26.09.2015 г.в 
буркан 
Решения на ВКС:  
№ 590 от 11.11.2003 г. по н. д. № 507/2003 г., I н. о.; 
№ 367/21.10.2009 г. по н. д. № 342/2009 г. І н.о. 
№ 277/04.06.2013 г. по н. д. № 802/2013 г. на І н.о.; 
№ 573/30.03.2009 г. по н.д. № 458/2008 година на ІІ н.о;  
№ 44/06.02.2009 г. по н. д. № 637/2008 г. на ІІ н.о.; 
№ 216/10.07.2009 г. по н. д. № 175/2009 г. на ІІ н.о.; 
№ 17/28.02.2011 г. по н. д. № 64/2010 година на ІІ н.о.; 
№ 145/04.06.2012 г. по н. д. № 255/2012 г. на ІІ н.о.; 
№ 157/30.03.2012 г. по н. д. № 305/2013 г. на ІІ н.о.; 
№ 92/2004 г. по н. д. №955/2003г. на III н.о.; 
№ 143/13.04.2009 г. по н. д. 101/2009 г. на ІІІ н.о.;  
№ 555/13.01.2010 г. по н.д. № 605/2009 година на ІІІ н.о.; 
№ 102/29.06.2010 г. по н. д. № 574/2009 г. на ІІІ н.о.; 
№ 59/7.03.2012 г., по н. д. № 3074/2011 г. на III н. о.; 
№ 131/23.03.2012 г. по н. д. № 1871/2011 г. на ІІІ н.о. 
Други: 
18 броя протоколи за одорологични експертизи /от Русе, София, Варна и 
Враца/; 
3 броя учебни филми за одорологията / продукции от Полша, Русия и Румъния/.  
http://epicenter.bg/article/Burkani-pazyat-prestapni-
uhaniya/80091/3/0рестъпление 

Доц. д-р Людмил Георгиев, преподавател по „Криминалистика“ и „Съдебни 
експертизи“ в Юридическия факултет при Русенския университет „Ангел 
Кънчев“, вещо лице към СГС в областта на документните изследвания 

 
 


